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ВСТУП 
 

Тварини є надзвичайно важливим компонентом природного середовища, 

що разом з іншими живими організмами утворюють географічну сферу Землі – 

біосферу. Їхню роль важко переоцінити як для природи, так і для людини. 

Тварини, будучи складовою латкою трофічних ланцюгів, беруть участь у 

кругообігу речовин та енергії, сприяють проходженню процесів 

ґрунтоутворення тощо. Для існування багатьох рослин також вони потрібні, 

оскільки допомагають у процесах запилення та поширення насіння [27, 32]. 
 

З розвитком людського суспільства тварини використовуються для 

харчування, а також у наукових, естетичних, виховних, освітніх потребах. Вони 

можуть слугувати біоіндикаторами стану навколишнього середовища, крім того 

деякі тварини можуть очищати середовище свого існування, за умови що 

антропогенне навантаження не перевищує допустимих рівнів. 
 

Сьогодні тварини можна класифікувати на домашні, 

сільськогосподарські, лабораторні, спортивні, хутрові, синантропні, дикі тощо. 

Останніми роками спостерігається проблема з виникненням нової групи – 

безпритульні тварини. До них відносяться загублені, покинуті, а також ті, що 

втекли і лишаються без догляду людини сільськогосподарські, домашні 

тварини [16]. В житті людини особливо важливе місце посідають 

сільськогосподарські тварини [18, 32]. 
 

Останнім часом, діяльність людини поряд із задоволенням своїх потреб, 

здійснює негативний вплив на тваринний світ, що призводить до зменшення 

видового різноманіття (неконтрольоване полювання, браконьєрство тощо) та 

значного забруднення середовища існування тварин. 
 

Виходячи із вище наведеного, випливає, що тварини є важливою 

складовою природи, формують стійкість екосистем, відіграють роль у 

забезпеченні сировиною харчову, легку промисловість, про те їхнє надмірне 

використання людиною часто стає причиною винищення. Тому сьогодні 

важливим є донесення важливості тварин для людини з метою їхнього 
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збереження, чого можна досягнути при включені відповідних проблемних 

питань до шкільних дисциплін, зокрема географії. 
 

Географія є тим предметом у школі, що допомагає навчитися 

моделювати, прогнозувати та аналізувати як соціально-політичні, так і 

природні явища та процеси. Вона поєднує в собі міжпредметні знання, що 

сприяє розвитку в особистості учня когнітивної сфери, формування 

інтегрованих знань про планету, роль людини у складних взаємозв’язках 

суспільства та природи. У шкільній географії можна виділити суспільну 

(соціальна та економічна географія) та природничу (фізична географія) [25, 37]. 
 

Багато вчителів, методистів, а також вчених-географів аналізують у своїх 
 

працях змісту шкільного курсу географії, систему навчальних понять, 
 

філософські та психолого-педагогічні основи її навчання, інноваційні підходи, 
 

розкриваються питання суспільної та соціальної географії, країнознавства 

та краєзнавства, населення, ландшафтознавства тощо [29, 36, 37]. Наша 

робота зорієнтована на висвітлення питання особливостей вивчення 

тварин на уроках географії основної школи, що є невід’ємною складовою 

природних комплексів геосфери, а також формує один з напрямків 

розвитку сільського господарства – тваринництво. 
 

Мета роботи: проаналізувати особливості вивчення тваринного світу в 

шкільному курсі географії (6-8 класи) 
 

Для досягнення поставленої мети передбачені наступні завдання: 
 

- розглянути значення тваринного світу для суспільства та ролі 

географії у його вивчені; 
 

- проаналізувати особливості вивчення тварин на уроках географії у 

наступних курсах «Загальна географія» (6 клас), «Материки та 

океани» (7 клас), «Україна у світі: природа, населення» (8 клас), 

«Україна і світове господарство» (9 клас); 
 

- обґрунтувати необхідність використання інтерактивні методів для 

засвоєння географічної інформації; 
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- проаналізувати доцільність використання інтерактивних презентацій 

та технології скрайбінгу при вивченні тварин. 
 

Об’єкт дослідження: зміст навчальної програми з географії в основній 

школі (6-9 класи) 
 

Предмет дослідження: процес формування знань про тваринний світ на 

уроках географії, зміст підручників з географії 6-9 класів. 
 

Методи дослідження: системного аналізу (комплексний аналіз змісту 

навчальної програми географії та її міжпредметних зв’язків), порівняльний (для 

аналізу тем підручників з географії 6-8 класів), синтез, формування висновків і 

узагальнень. 
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РОЗДІЛ 1. 
 

ТВАРИННИЙ СВІТ ТА ЙОГО РОЛЬ ДЛЯ СУСПІЛЬСТВА 
 

1.1. Поняття про тваринний світ та його значення 
 

Тваринний світ є складовою частиною біосфери, а тварини займають 

певні рівні у трофічних ланцюгах екосистем, по яких відбувається переміщення 

хімічних елементів та їхній перехід з органічної в неорганічну форму і навпаки, 

а також перехід і трансформація енергії. 
 

Природно-кліматичні умови України сприяють значну різноманітність 

тваринного світу, де нараховують 44,8 тис видів. Велику чисельність 

становлять членистоногі – більше 39 тис., круглі черви – 1,4 тис., хордові – 

більше 700 тощо. 
 

Сьогодні значно посилилося навантаження людини на тваринний світ, 

що призвело до зменшення видової різноманітності. Це призвело до того, що 

останніми роками більше уваги приділяється не лише вивчення тварин, але і 

охороні, раціональному використанню та відтворенню. 
 

Можна навести такі приклади ролі тварин для екосистеми і людини: 
 

- за рахунок морських, в основному одноклітинних організмів 

утворення осадових порід (крейди, вапняку та ін.), виникають 

коралові острови; 
 

- перебіг процесів ґрунтоутворення, формування родючості ґрунту 

(тварини розпушують ґрунт, покращують доступ повітря, води, 

переробляють органічні рештки); 
 

- влив на рослини, особливо ті, запилення яких повністю залежить від 

комах, також відбувається перенесення насіння. Рослиноїдні тварини 

з’їдають рослини , чим сприяють оновленню рослинного покриву, у 

свою чергу зменшення рослинного покриву може спричинити 

зниження чисельності тварин; 
 

- участь у кругообігу речовин, а також у розвитку компонентів 

природи, підтриманні рівноваги; 
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- джерело сировини для харчової промисловості та інших видів 

промислового виробництва. Інтенсивно одомашнюються хутрові та 

інші види звірів (норка, соболь, лисиця та ін.), проводяться 

схрещування близьких диких родичів тварин, для отримання нових 

цінних порід; 
 

- продуценти корисних речовин (віск, мед, лак, спермацет, шовк, , 

бджолина та зміїна отрута та ін.), що широко використовуються в 

медицині та народних методах лікування. 
 

- слугують очисниками води, особливо від органічних забруднювачів 

(коралові поліпи, губки, ракоподібні, сидячі поліпи, молюски та ін.); 
 

- завдають шкоди посівам сільських культур, багаторічним 

насадженням; 
 

- переносять збудників різних захворювань і самі стають їхньою 

причиною (комахи, найпростіші, гельмінти, гризуни та ін.). Також 

деяких видів тварин можна використовувати як біологічні засоби 

боротьби з шкідниками у сільському господарстві; 
 

- естетичне значення тварин тощо [18, 32]. 
 

Для збереження тварин прийняті відповідні закони та інші нормативні 

документи. Розглянемо основні положення Закону України «Про тваринний 

світ». Відповідно до цього нормативного документу тваринний світ є 

національним багатством, джерелом естетичного та духовного виховання 

людей, використовуються як об’єкти наукових досліджень, промисловою та 

лікарською сировиною та інших матеріальних цінностей [16, 17]. 
 

Згідна цілей і завдань сталого розвитку необхідно використовувати 

природні ресурси, в тому числі і тварин так щоб залишилися і для майбутніх 

поколінь. Цього можна досягти шляхом раціонального використання, а також 

за умов збереження та охорони. 
 

На законодавство України покладено наступні завдання: 
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- проводити заходи спрямовані на збереження популяційного і 

видового різноманіття тварин, забезпечення оптимальних умов для 

їхнього існування; 
 

- здійснювати регулювання відтворення і використання об'єктів 

тваринного світу; 
 

- поліпшувати середовища існування диких тварин [17]. 
 

Дія закону поширюється на наступні об’єкти тваринного світу: 
 

- дикі тварини – хребетні (птахи, плазуни, земноводні, ссавці, риби та 

інші) і безхребетні (голкошкірі, молюски, членистоногі та інші) в 

усьому їх різноманітті, що можуть перебувати на волі або 

утримуються в неволі, чи у напіввільних умовах; 
 

- продукти життєдіяльності (мед, віск тощо) тварин; 
 

- роги, шкіра та інші частини диких тварин [17]. 
 

Охороні підлягають також лігва, мурашники, нори, хатки, інше житло, 

місця токування, нерестовищ, гніздових колоній птахів, линяння, постійних чи 

тимчасових скупчень тварин, інші території, що є середовищем їх існування та 

шляхами міграції, 
 

У Законі України «Про тваринний світ» передбачені наступні вимоги та 

принципи охорони, раціонального використання і відтворення тваринного 

світу: 
 

− збереження умов існування видів тварин у природній волі; 
 

− недопустимість забруднення місця проживання та умов 

розмноження тварин; 
 

− збереження цілісності природних угруповань диких тварин; 
 

− додержання нормативів і лімітів використання тварин; 
 

− раціональне використання сировини, що утворюється в результаті 

їх життєдіяльності; 
 

− оплата спеціальне використання тварин; 
 

− обов’язковий контроль чисельності диких тварин для збереження 

здоров'я населення [17]. 
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Відповідно до Закону громадяни України можуть здійснювати загальне 

та спеціальне використання тваринного світу. Безоплатно можна здійснювати 

загальне використання тварин, для задоволення оздоровчих, рекреаційних, 

естетичних потреб тощо. Під терміном «загальне використання» розуміють 

такий тип використання, за якого об'єкти тваринного світу знаходяться у 

природному середовищі. Винятком, у такому випадку є рибальство, де 

встановлено обсяг вилову риби, за який не потрібно оплачувати [16,17]. 
 

Також без оплати можна використовувати тварин в культурно-освітніх, 

наукових, естетичних, виховних цілях. Таке використання поширюється і на 

сировину, що утворюється у процесі життєдіяльності тварин. Категорично 

заборонено руйнувати нори, хатки, гнізда, знищувати тварин, забруднювати 

середовище їхнього існування. 
 

Під терміном «спеціальне використання» тваринного світу розуміють 

таке використання, що здійснюється з їхнім вилученням з природного 

середовища. Сюди належать мисливські і рибні господарства, що мають права 

користування водними об’єктами рибогосподарського значення та 

мисливськими угіддями. Для здійснення спеціальне використання тварин 

необхідно отримати відповідні дозволи. 
 

Законом України передбачені такі види використання тварин: 
 

− рибальство; 
 

− мисливство; 
 

− для отримання певної сировини від диких тварин; 
 

− в естетичних культурно-освітніх, наукових, виховних  цілях; 
 

− добування (придбання) диких тварин для розведення і утримання у 
 

напіввільних умовах чи в неволі [17]. 
 

Наведені види користування тваринами без відповідного контролю та 

обмежень, а також значне поширення браконьєрства призводить не лише до 

зменшення видового різноманіття, а й до їхнього зникнення. Тому в Законі 

України прописані основні положення щодо здійснення охорони тваринного 

світу. 

 

9 



Охорона тварин включає проведення різноманітних заходів (правові, 

освітні, економічні тощо), що орієнтовані на збереження видів. Передує цьому 

дослідження їхнього стану і лише тоді розроблення та проведення цих заходів. 

Не менш важливим на сьогодні є обов’язкове покращення стану екосистем, у 

яких проживають тварини. 
 

Для того, щоб система охорони тварин працювала необхідним є: 
 

− розроблення та затвердження норм та правил використання 

тварин; 
 

− встановлення жорстких обмежень та заборон; 
 

− не допустити самовільного використання; 
 

− здійснення охорони не лише місць проживання тварин, а й шляхів 

їхньої міграції 
 

− створення об’єктів природно-заповідного фонду; 
 

− піддавати особливій охороні види, що занесені до Червоної книги 

України; 
 

− займатися розведенням рідкісних видів тварин, створення "банків" 

генетичного матеріалу; 
 

− проведення просвітницької діяльності з метою формування 

гуманного ставлення до тварин, необхідності їх збереження та 

охорони; 
 

− здійснення постійного моніторингу за станом тваринного світу, 

ведення обліку та кадастру; 
 

− заохочення діяльності, спрямованої на охорону та відтворення 

тварин та інші [17 ].. 
 

Досягнути позитивного результату в охороні тварин важливе значення 

мають наукові дослідження, що доцільно організовувати за такими 

напрямками: 
 

- формування списку видів тварин, що на межі зникнення; 
 

- вивчення екологічного стану місця проживання, розмноження, зимівлі 
 

та шляхів міграції; 
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- проведення мічення мігруючих тварин, а також створення бази їхньої 

чисельності; 
 

- вивчення реакції деяких тварин на забруднення довкілля з метою 

їхнього використання як біоіндикаторів тощо [17]. 
 

Таким чином, тваринний світ є важливою складовою явищ та процесів, 

які відбуваються в біосфери, забезпечуючи існування цілої планети, а також 

постачальником сировини для задоволення потреб людини, що свідчить про 

актуальність формування відповідних знань в учнів про тварин. 

 

 

1.2. Роль географії у вивченні тваринного світу 
 

Географія належить до числа найдавніших наук, яка зі самого початку 

займалася описом навколишнього світу. Назву «географія» запропонував 

давньогрецький учений Ератоефен Кіренський ще в в III ст. до н. е. У перекладі 

це слово означає «гео» — земля, «графос» — пишу, тобто описую землю [9, 11, 

31]. 
 

У давнину коли планета була мало вивчена, основним завданням 

географії були відкриття і опис нових територій. Нині на планеті майже не має 

невивчених людиною місць, тому завдання географії дещо змінюються у 

напрямку опису і вивчення процесів, що відбуваються на Землі. 
 

Сучасна географія, яку ми вивчаємо сьогодні являє собою науку, що 

досліджує людей, їхню діяльність, а також вивчає Землю та її природу. 

Об’єктом вивчення сучасної географії є географічна оболонка, що включає в 

себе ту частину планети, яка об’єднує верхню літосферу, а також атмосферу, 

гідросферу та біосферу. До предметів дослідження географії відносять воду, 

повітря, рослинний і тваринний світ, земну поверхню. 
 

Можна виділити цілу систему географічних наук, в основу класифікації 

яких покладені різні об’єкти. 
 

Наприклад, геологія вивчає внутрішньої будови землі, процеси що 

вплинули на її формування, геологічну історію; петрографія - гірські породи; 

мінералогія – мінерали, метали та їх походження; геоморфологія – особливості 
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земної поверхні, її походження; метеорологія – атмосферу її будову та склад, 

вологообмін, тепловий режим, загальну циркуляцію атмосфери, процеси та 

явища що відбуваються та впливають на клімат Землі; гідрологія - внутрішні 

водні об’єкти; біогеографія - географічне поширення тварин і рослин, їх 
 

угруповань (поділяється на зоогеографію та фітогеографію); 
 

ландшафтознавство - вивчає ландшафти як частини географічної оболонки 

Землі [9, 11, 15]. 
 

Тварини та особливості їх поширення найбільш детально вивчає наука 

зоогеографія, що тісно пов’язана з палеонтологією, систематикою, екологією, 

ландшафтознавством та ін. Об’єктами досліджень зоогеографії є ареали видів і 

таксонів вищого рангу [33], а також фауна різних фізико-географічних регіонів. 

Предмет дослідження – взаємозв’язки між географічним середовищем та 

фауною з врахуванням усіх факторів, що впливають на них. 
 

Перелічені науки, що досліджують природно-територіальні комплекси, 

явища та процеси, що відбуваються у них, природу Землі називають фізико-

географічними науками. 
 

Окремий напрямок географічних досліджень – суспільно-географічні 

(соціально-економічні) науки, об’єктами дослідження яких є населення та 

виробництво в різних країнах і регіонах. 
 

Розглянемо деякі з них: соціальна географія вивчає закономірності 

територіальної організації соціальної сфери; географія населення - розвиток 

населених пунктів і населення за різних умов; економічна географія - 

територіальну організацію суспільного виробництва, структуру господарства 

країн і регіонів; географія промисловості - особливості розміщення 

промислового виробництва на рівнях від регіонального до глобального; 

географія сільського господарства - особливості розміщення галузей сільського 

господарства на різних рівнях тощо [9, 11, 15]. 
 

Отже, сучасна географія є досить комплексною наукою, об'єктами 

вивчення якої є, як природа (географічна оболонка), так і люди з їх 

господарською діяльністю. Предметом вивчення є взаємозв'язки між різними 
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фізико-географічними та суспільно-географічними (соціально-економічними) 

процесами [9]. 
 

Тварини є складовою природно-територіальних комплексів, а 

тваринництво – галуззю сільського господарства, тому обов’язково вивчаються 

на уроках географії у школі. 
 

Необхідно зазначити, що шкільний курс географії є частиною освітньої 

галузі «Природознавство», в якій можна виділити наступні змістовні напрями: 
 

1) організації живої й неживої природи; 
 

2) закони й закономірності природи; 
 

3) різноманітність методів наукового пізнання, що відповідають кожні з 

природничих наук; 
 

4) роль природничо-наукових знань у житті людини та суспільстві [37]. 
 

Зміст шкільного курсу географії у різних класах (6-9 класи) буде дещо 

відрізнятися. Так, при вивченні фізико-географічного курсу основна увага 

зосереджена на природні компоненти, ландшафти та окремі оболонки Землі, а 

також екологічні проблеми та шляхи їх вирішення. У соціально-економічних 

курсах основний фокус спрямований на населення та економіку. 
 

Таким чином, географія відіграє значну роль у вивченні тваринного 

світу, особливо це стосується такого її напряму як зоогеографія, де об’єктами 

досліджень є ареали видів, а також фауна різних фізико-географічних регіонів. 

У зміст шкільного курсу географії в основній школі при вивченні фізико-

географічного курсу увага зосереджена на природні компоненти, екологічні 

проблеми та шляхи їх вирішення, у соціально-економічних курсах основний 

фокус спрямований на населення та економіку. В свою чергу, тварини є 

складовою природно-територіальних комплексів, а тваринництво – галуззю 

сільського господарства, тому обов’язково вивчаються на уроках географії 6-9 

класів. 
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РОЗДІЛ 2 
 

ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ТВАРИН НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ 

У ЗАГАЛЬНО ОСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ (6-9 КЛАСИ) 
 

2.1. Вивчення тварин на уроках географії у курсі «Загальна 

географія» (6 клас) 
 

Структура і зміст програми з географії базуються на принципах 

неперервності й наступності шкільної географічної освіти, її інтеграції на 

основі внутрішньопредметних і міжпредметних зв'язків, гуманізації, 

урахування вікових можливостей учнів, практичної спрямованості. 
 

Оцінювання досягнень учнів з географії передбачає диференційований 

підхід та обов’язковим є врахування їхніх індивідуальних особливостей. 

Важливим є те, щоб учні вміли аналізувати, а не тільки запам’ятовувати 
 

навчальний матеріал, встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, 

узагальнювати та використовувати в життєвих ситуаціях. А також вагомим 

критерієм є вироблення в учнів вміння здобувати знання самостійно. 
 

Частину географічних знань починають отримувати діти у початковій 

школі вивчаючи курс «Природознавство». У 5 класі відбувається поглиблення 

знань під час пропедевтичного курсу «Природознавство», де формуються на 

доступному рівні початкові уявлення про Землю, Сонячну систему, Всесвіт, 

геосфери та компоненти довкілля. 
 

Географія у 6 класі (Загальна географія) – є першим систематичним 

курсом нового шкільного предмета, проходження якого розраховано на 70 год. 

(2 години на тиждень), з яких 6 год. становить резерв часу. Вивчення загальної 

географії сприяє формування у школярів уявлення про земні оболонки 

(гідросферу, літосферу, атмосферу, біосферу), особливості їхньої будови, а 

також про Землю як єдиний природний комплекс [8]. 
 

Невід’ємною складовою початкового курсу географії є відомості про 

дослідження планети, географічні подорожі, особливості зображення земної 

кулі на карті та глобусі. 
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Навчальна програма у 6 класі зорієнтована на початок формування 

загальної географічної культури учнів та поступове вивчення картографічного 

матеріалу. Учні під час проходження курсу оволодівають основними 

уявленнями та поняттями географічної науки, набувають умінь працювати з 

різними джерелами інформації. 
 

Перед вчителем при викладанні основ загальної географії постають 

наступні навчально-методичні завдання: 
 

• формувати  ключові  компетентності  (вміння  вчитися,  соціальну, 
 

підприємницьку, громадянську, здоров’язбережувальну, загальнокультурну) та 

встановлювати зв'язки в системі географічних знань; 
 

• розвивати пізнавальну зацікавленість учнів до вивчення географічних 

об'єктів і процесів, що відбуваються навколишньому світі; 
 

• залучати учнів до практичної діяльності та застосування у 
 

повсякденному житті отриманих вмінь і знань з географії [8]. 
 

Тваринний світ є невід’ємною складовою багатьох тем предмету. 
 

Зокрема, вивчаючи тема уроку «Частини Світового океану. Суходіл в океані» 
 

діти дізнаються про коралові острови, що утворюються у результаті 

життєдіяльності коралових поліпів. Саме скупчення скелетів цих тварин стає 

причиною їхнього утворення. За формою ці острови можуть бути схожими на 

розірване або суцільне кільце, сформовані на мілководді. 
 

Тема «Рух води у Світовому океані» формує в учнів уявлення про 

значення течій для морських тварин, для перенесення корму, міграції морських 

тварин та риби. Зокрема важливим є питання про життя у морях та океанах, де 

акцентовано увагу на різноманітності тваринного світу. Живі організми є 

поширені у всій гідросфері, на різній глибині, але найбільш заселеними є 

мілководні ділянки. Серед ссавців поширеними є моржі, морські котики, 

дельфіни, кити, тюлені та ін., а також зустрічаються тисячі різних видів 

молюсків, риб, ракоподібних [6, 11, 30]. 
 

Важливою складовою у вивченні тваринного світу є також формування 

знань про необхідність їхньої охорони та висвітлення питань негативної 
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шкідливої діяльності людини. Так, у питанні «Охорона природи океану» 

наведено приклад про китобійний промисел, риболовлю, що стає причиною 

зменшення чисельності тварин. Звернено увагу на необхідність охорони 

організмів у Світовому океані, зокрема через введення заборон на вилови, 

створення ферм для вирощування устриць, мідій тощо. 
 

Зменшення кількості морських тварин відбувається і в результаті 

забруднення. Так, надходження в океан нафти внаслідок аварій танкерів, 

бурових платформ утворюється плівка, через яку не може проникати кисень, 

тому відбувається загибель риби. Надходження побутового сміття 

(поліетиленових пакетів, пляшок) також забруднює середовище життя тварин 

та створює цілі острови в океані. 
 

У темі «Людина та гідросфера» розглянутий негативний вплив на 

тваринний світ вод суходолу. 
 

Важливою складовою структури географії у 6 класі, що поглиблює 

знання тваринного світу є тема «Біосфера та її складові». Під час її вивчення 

формуються знання у дітей про роль тварин у біологічного кругообігу речовин, 

розглянуто різноманітність та поширення живих організмів [6, 11, 30]. 
 

Поняття «тваринний світ» на уроці географії у 6 класі розглядається як 

сукупність у певній місцевості угруповань тварин. Кількість тварин змінюється 

від полюсів до екватора, тобто кожна зона характеризуються свої ми природно-

кліматичними умовами, що і плинуло на особливості поширення тварин. 
 

Тема «Ґрунти» вплив людської діяльності на ґрунти, тварини та рослини 

доповнюються знання про потребу розведення сільськогосподарських тварин, 

зокрема для уникнення продовольчої кризи не лише в Україні, а й на планеті в 

цілому. Найменший вплив на тваринний світ спостерігали у давні часи, коли на 

тварин не у таких великих масштабах полювали та рибу ловили. 
 

Взаємозв’язок різних складових природи та місце у ній тварин 
 

розкривається у темі «Природні комплекси. Географічна оболонка». Природні 

комплекси (ПК) (ландшафт) — розглядаються як поєднання взаємопов’язаних 

природних компонентів (води, повітря, ґрунтів, рослин, тварин, 
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мікроорганізмів, грибів) на певній ділянці земної поверхні. При зміні хоча б 

одного компонента ландшафту може змінитися весь природний комплекс [6, 11, 

30]. 
 

Наприклад, зменшення кількості хижаків на певних ділянках 

африканських саван призвело до збільшення травоїдних тварин, що знищили 

трав’яний покрив. Це стало причиною виникнення ерозії ґрунту, перетворення 

території на пустелі. 
 

Вивчення кругообігу речовин та енергії, дає розуміння учням про 

важливе значення для цього процесу тварин. Виділений у процесі фотосинтезу 

кисень споживають тварини та видихають вуглекислий газ, який у подальшому 

використовують рослини. У процесі своєї життєдіяльності тварини 

використовують рослинну їжу (хижаки – тваринну). Органічні речовини, яких 

складають тварини, перетворюються на неорганічні та повертаються в 

атмосферу та літосферу після розкладання їхніх відмерлих решток. Наприклад, 

з решток панцирів мікроскопічних тварин утворюються поклади крейди. 
 

Тварини залежать від ритмічності (періодичності) процесів, що 

відбувають у природі. Спостерігається пряма залежність тварин від зміни дня і 

ночі та пори року. Сезонні ритми проявляються у тому, що деякі тварини 

залягають у сплячку, інші змінюють колір хутра, птахи відлітаю на зимівлю у 

теплі краї. 
 

У темі «Природні зони Землі» розглядаються поширення у них тварин, у 

залежності від природно-кліматичних умов. В арктичній та антарктичній 

пустелях є суворий клімат, тому і тварин тут небагато. У пустелі живуть 

тюлені, морські птахи, білі ведмеді, моржі. У зоні тундри зустрічаються 

північні олені, полярні вовки, гризуни та травоїдні тварини, а також такі 

хижаки як песці [6, 11, 30]. 
 

У лісовій зоні дуже багато травоїдних тварин, частина яких живе на 

деревах (соболі, куниці). Водяться кабани, олені, зайці, велика кількість птахів, 
 

білки. Серед хижаків поширені: лиси, вовки, ведмеді. 
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Степова зона має свої особливості, тварин тут значно менше і вони 

зазвичай невеликого розміну: бабаки, польові миші, ховрахи. У зв’язку з 

посушливими погодними умовами більшу частину доби вони проводять у 

норах, є і великі тварини. Серед хижаків зустрічаються маленька степова 

лисиця, корсак та багато птахів-хижаків. 
 

Зі зменшенням вологи на південь степи переходять у пустелю, де 

тваринний світ досить своєрідний. У цій місцевості переважають тварини, яким 

не потрібно багато води (змії, комахи, ящірки тощо). Зустрічаються і великі 

тварини, що здатні мігрувати на великі відстані у пошуках води та їжі 

(верблюди, антилопи). 
 

Кількість опадів помітно зростає у напрямку до екватора, що говорить 

про перехід у зону тропічних степів — савана. Ця зона характеризується 

великим багатством тварин – слони, жирафи, зебри, антилопи, які групуються у 

стада та мігрують у пошуках води. Серед хижаків поширеними є гієни, 

леопарди, леви, гепарди (найшвидший хижак). 
 

Наступною зоною, що знаходиться у районі екватора є зона вологих 

екваторіальних лісів, що характеризується високою вологістю та жаркою 

температурою. Більшість тварин мешкає на деревах (птахи, мавпи тощо), що 

густо переплетені ліанами. Зустрічаються такі хижаки як ягуари, леопарди, 

великі змії. Майже ¾ усіх видів тваринного світу проживає у цій зоні. 
 

У темі «Вплив людини на природу» акцентовано увагу на вивчені 

значення тварин для людини (особливо розведення свійських тварин), а також 

негативної дії розвитку людського суспільства на тваринний світ [6, 11, 30]. 
 

Таким чином, на уроках географії у 6 класі діти ознайомлюються з 

проблемами зменшення видового різноманіття тварин, потребою у їхній 

охороні, а також впливом природно-кліматичних умов на їх поширення від 

полюсів до екватора. 
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2.2. Вивчення тварин на уроках географії у курсі «Материки та 

океани» (7 клас) 
 

Курс географії у 7 класі «Материки та океани» є продовженням курсу 

«Загальна географія» та спирається на матеріал вивчений у 6 класі. На вивчення 

цього курсу передбачено 70 год. (2 години на тиждень), з яких – 6 резерв часу 

[8]. 
 

Географія у 7 класі ставить за мету сформувати географічні знання про 

цілісність та диференціацію природи материків та океанів, про населення та 

його діяльність у різних умовах природного середовища. Також на уроках 

поглиблюються знання про компоненти географічної оболонки та її роль для 

людини. Зміст курсу дозволяє зрозуміти вплив суспільства на природу, а також 

необхідність її збереження та охорони. 
 

Основні завдання географії у 7 класі: 
 

- сформувати уявлення про природні умови материків та океанів, 
 

- продовжити формувати знання про різноманітність природи Землі 

від глобального до місцевого рівня; 
 

- дати базові поняття про населення, види господарської діяльності, 

екологічні проблеми зумовлені діяльністю людини; 
 

- формувати вміння знаходити і систематизувати інформацію з 

різних джерел, вміти її презентувати, 
 

- розвивати вміння працювати з картами. 
 

У навчальні  програмі  заплановано  12  практичних  робіт,  з  яких  4 
 

обов’язкові. На практичних передбачена робота з картами та атласами. Набуття 

учнями вміння працювати з картами є одним з вагомих показників якості 

підготовки [8]. 
 

Процеси, що відбувають на планеті та їх зв'язок з географічною 

широтою (формування зон освітленості, природних зон тощо), здійснюють 

вплив на живі організми, про що і розповідається на уроках географії у 7 класі. 

Вивчаючи тему «Рух Землі» учні отримують знання про пояси освітленості 

(тропічний, помірний північний на південний, холодні північний та південний), 
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які виділені на основі падіння кута сонячних променів та зміни тривалості дня і 

ночі, що пояснює біоритми у житті тварин тварин. Наприклад, у помірному 

поясі деякі види тварин впадають у сплячку на зиму, чого не буває в 

тропічному поясі [7, 10, 21]. 
 

У темі «Походження материків і океанів» в учнів формується знання 

про розвиток живих організмів в різні геологічні епохи. 
 

Першим материком, з яким знайомляться учні є Африка. 
 

У темі «Природні зони. Закономірності їх розміщення» доповнюються 

знання щодо поширення тварин у різних природних зонах, що розглядалися у 6 
 

класі. Наведено найбільш поширені види у різних зонах. Досить велика 

кількість тварин проживає у зоні перемінно-вологих лісів, саван і рідколісся. 

Для зони характерний багатий трав’яний покрив, тому поширеними є травоїдні 

тварини: жирафи, буйволи, слони і носороги, великі антилопи (рис. 1). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

а) б)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

в) г) 
 

Рис.1. Тваринний світ Африки: 
 

а) буйвіл, б) жираф, в) носоріг, г) слон  
20 



Серед хижаків: леопарди, гепарди, леви, шакали, гієни. У водоймах 

зустрічаються крокодили, бегемоти, на берегах гніздяться птахи. Для 

збереження видів та природних екосистем створюються національні природні 

парки, заповідники. Залежність видового складу тварин від природно-

кліматичних умов прослідковується і на прикладі пустель і напівпустель. Тут 

проживають види, що здатні проживати без води досить тривалий період часу 

(деякі верблюди, плазуни) або долати значні відстані у її пошуку (антилопи та 

інші). Пристосуванням до жарких природних умов є здатність зариватися 

глибоко в пісок, вести активний спосіб життя вночі. Поширеними 

представниками тваринного світу є багато плазунів, скорпіони, павуки, комахи, 

шакали, гієни, антилопи та ін. [7, 10, 21]. 
 

Вивчення теми «Стихійні явища природи. Екологічні проблеми. Об’єкти 

Світової природної спадщини» дозволяє сформувати уявлення про наслідки 

діяльності людини на природу, в цілому, та рослин і тварин, зокрема. Значне 

освоєння природних ландшафтів, їхнє розорювання призводить до 

витісняються та зменшення видового різноманіття диких тварин. Великою 

проблемою є браконьєрство, наприклад, в Африці воно призвело до зменшення 

кількості жираф, носорогів, слонів тощо. На острові Мадагаскар уже зникла 

половина видів тварин в результаті майже повної вирубки природних лісів. 

Масове знищення тварин під час полювання відбувалося ще з часів колонізації 

материка для отримання крокодилячої шкіри, слонової кістки, шкір хижаків, 

страусового пір’я, рогів носорога. Повністю знищені зебра квагга, білохвостий 

гну, що водились у Південній Африці, значно скоротилася кількість носорогів, 

горил, слонів та інших тварин. 
 

Для зберігання природних комплексів або їх окремих компонентів в 

природному стані створюються природні заповідники, національні природні 

парки. У багатьох країнах забороняється полювання на диких тварин, а туристи 

можуть спостерігати за ними у природних умовах під час екскурсій на 

спеціальному транспорті за розробленими маршрутами [7, 10, 21]. 
 

Наступним материком, з яким знайомляться учні є Південна Америка. 
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Вивчав тут тваринний світ англійський натураліст Чарльз Дарвін. Під 

час своїх досліджень він почав розробляти еволюційну теорії розвитку живих 

організмів. 
 

У темі «Природні зони. Вертикальна поясність Анд. Зміни природи 

материка людиною» учні дізнаються, що у Південній Америці вологі 

екваторіальні ліси називаються сельва – це найбільший маси лісу у світі, який 

вважають легенями нашої планети. 
 

Тваринний світ лісу характеризується дуже великою видовою 

різноманітністю, де звірі пристосовані до такого життя і більшість їх живе на  

деревах. Тут багато чіпкохвостих мавп, ревунів, лінивців, що живляться 

рослинною їжею. У цих лісах водиться один з найнебезпечніших хижаків – 

ягуар (рис 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2 Ягуар (P. onca) 
 

Цікавим представником серед тварин є мурахоїд, що харчується 

мурахами і термітами. Біля річок і боліт можна зустріти тапірів, спицерогих 

оленів, серед гризунів – водосвинку капібару, дикобразів. Так ж тут водиться 

найменша у світі пташка – колібрі (рис. 3) [7, 10, 21]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

а) б) 
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в) г) 
 
 

 

Рис.3. Тваринний світ сельви: а) водосвинка капібару, б) колібрі, в) 
 

мурахоїд, г) тапір 
 
 

 

У саванах і рідколіссі зустрічаються такі хижаки, як гривастий вовк, 

пума, ягуар, оцелот тощо, броненосці; серед птахів – страуси, колібрі та інші, 

серед гризунів – вискаша, нутрія. Досить поширеними у цій місцевості є змії і 

ящірки. 
 

У посушливих кліматичних умовах зони напівпустелі й пустелі серед 

тварин частішу зустрічаються плазунами, гризунами, гуанако, пуми, страус 

нанду. 
 

Акцентується увага учнів на відмінності природно-кліматичних умов з 

підняття у гору, де формується вертикально поясність (рис. 4). Так, наприклад, 
 

у Центральних Андах на великих плоскогір’ях є сухі гірські степи й 

напівпустелі. У степах можна зустріти шиншилу, чисельність якої різко 

зменшилася у зв’язку з відловом через дужу цінне хутро [7, 10, 21]. 
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Рис. 4. Вертикальна поясність Анд [10] 
 

Також у горах гніздяться кондори – це хижі птахи, з розмахом крил до 

трьох метрів. У високогірній місцевості Анд водяться лами, яких 

використовують як м’ясну та молочну худобу. 
 

У темі «Сучасні екологічні проблеми материка. Об’єкти Світової 

природної спадщини» учні вивчають наслідки діяльності людини. У Південній 

Америці, як і у попередньо розглянутому материку є низка екологічними 

проблемами: 
 

- вирубування амазонських лісів, що вважаються легенями планети; 
 

- значне розорювання саван, ерозія ґрунтів, опустелювання; 
 

- зменшення видової різноманітності тваринного і рослинного світу; 
 

- забруднення навколишнього середовища. 
 

Наступним материком, що розглядають учні є Австралія, що 

характеризується унікальним рослинним і тваринним світом. Особливість її 

фауни пов’язана з відсутністю копитних тварин, хижих (за винятком собаки 
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динго), приматів та наявністю великої кількості ендеміків. Серед сумчастих на 

материку збереглися вомбати, валабі, кенгуру, коала. Тут проживає найдавніші 

із ссавців єхидна й качконіс, що є яйцекладними тваринами ( рис. 5) [7, 10, 21]. 
 

Дуже цікавими видами серед птахів є лірохвіст, страус ему, райські 

птахи, чорні лебеді, сміттєві кури. Також в Австралії поширеними є отруйні 

змії, ящірки, скорпіони, павуки, крокодили. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

а) б)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

в) г)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
д) е) 
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є) ж) 

 

Рис.5. Тваринний світ Австралії: 
 

а) вомбат, б) райські птахи, в) єхидна, г) лінивець, д) валабі е) качконіс, є) 

лірохвіст, ж) сумчастий вовк 
 
 

Внаслідок діяльності людини на материку змінюються природні 

комплекси, зменшується видова різноманітність. Було знищено значну частину 

пасовищ в результаті завезення до Австралії кролів, що призвело до 

зменшенню сумчастих. Нажаль зникли деякі види коал, вомбатів, кенгуру, 

вважають зниклим і сумчастого вовка. 
 

Наступним материком, з яким ознайомлюються діти є Антарктида, що є 

унікальним за своєю природою та покритий льодом. Він є найдавнішим і 

найменш дослідженим. Сонце тут заходить і сходить один раз на рік, дмуть 

дуже сильні вітри, а також немає постійного населення. Такі умови стають 

причиною значної відмінності Антарктиди від інших материків. На цьому 

материку поширені поморники, буревісники, пінгвіни. Проживають у водах 

Антарктиди мармурова нототенія, антарктичний кликач, тюленів і морські 

леопарди, антарктичний криль, капський голубок, біла сивка, південний котик, 

морський слон, білокровна щука, антарктичний калянус, малий полосатик, 

антарктична морська зірка (рис. 6). На материку відсутні прісноводні риби, 

ссавці та крилаті птахи [7, 10, 21]. 
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а) б)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

в) г)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
д) е) 

 

Рис. 6 Тваринний світ Антарктиди: 
 

а) мармурова нототенія, б) антарктичний криль, в) 

пінгвіни, г) морський слон, д) поморники е) 

буревісник. 

 

 

Після засвоєння знань про Антарктиду, учні переходять до вивчення 

материків північної півкуль і розглядають Північну Америки. Для цього 

материка характерна наявність різних природних зон, що змінюються від зони 

арктичних пустель, тундри, аж до зони напівпустель і пустель. Це свідчить про 

велику різноманітність природно-кліматичних умов, що зумовлюють багатство 
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рослинного та тваринного світу. На уроках учні розглядають види найбільш 

поширених тварин, що мешкають у цих зонах, тим самим поглиблюють 

розуміння пристосувань тварин до природних умов. 
 

Наприклад, у зоні тундри вони вивчають тварину, що жила ще у 

льодовиковому періоді та зустрічається сьогодні – це вівцебик, який є 

травоїдною твариною та охороняється. Поширеними хижаками є вовки й песці. 

На узбережжі та островах гніздиться багато птахів, на пасовищах пасуться 

олені карибу (рис. 7). Нажаль тут поширеним є браконьєрство і полювання на 

тюленів, моржів, оленів карибу [7, 10, 21]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

а) б) 
 

Рис. 7. Тваринний світ тундри Північної Америки: 
 

а) вівцебик, б) олені карибу. 
 
 

 

У тайзі мешкають наступні види тварин: ведмеді гризлі та бурі ведмеді, 

лисиці, олені вапіті, вовки, рисі, лосі, зайці. Поширені біля водойм види, що є 

цінним для хутрової промисловості – ондатри та єноти (рис. 8). У національних 

природних парках охороняють лісового бізона. 
 

У зонах мішаних, широколистяних і перемінновологих лісів видовий 

склад тварин вважається бідним. Тут можна зустріти ведмедів барибалів, 
 

оленів, опосумів, дикобразів. У зоні степів і лісостепів живуть ховрахи, 

полівки, хом’яки, що є здобиччю для койотів, гримучі змії, гадюка звичайна 

тощо. 
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а) б)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

в) г)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

д) е) 
 

Рис. 8. Тваринний світ Північної Америки: а) ведмідь барибал, б) опосум, 

в) лісовий бізон, г) ведмідь гризлі, д) ондатра, е) єнот 

 

 

Значне  вирубування  лісів  та  мисливство призводять  до  зменшення 
 

видового різноманіття тваринного світу, тому тут створюють природні 
 
 
 

 

29 



заповідники і національні природні парки. Понад 120 видів тварин занесено у 

США до списку видів, які перебувають на межі зникнення [7, 10, 21, 24]. 
 

Цікавим місцем на материку є парк «Динозавр», де знаходиться 

найбільше у світі окам’янілостей динозаврів. Колекція становить майже 500 

різних тварин, також є препараторська для обробки викопних решток, кінозал 

та магазинчик зі сувенірами. 
 

Після вивчення Північної Америки учні переходять до Євразії, що є 

найбільшим материком. Для Євразії характерні різні природно-кліматичні 

умови (від низької температури -70 ºС на півночі до високої +53ºС – на півдні) і, 

відповідно до цього, формуються різні природно зони. Ознайомлення з 

тваринами цього материка відбувається під час вивчення зон. Найменша видова 

різноманітність спостерігається у природних зонах з холодним кліматом, де у 

тварин виникають певні пристосування (наприклад, густа шерсть). 
 

У тундрі водяться полярні зайці та лемінги, песці, у її східній частині 

можна зустріти оленів північних, що живляться лишайником (ягелем) та 

полярних вовків що на них полюють. Серед птахів поширеними жителями 

тундри є білі та тундрові куріпки, полярні сови. 
 

У тайзі   поширеними є заєць-біляк, куниця, горностай, соболь, білка, 
 

полярна лисиця, росомахи, рисі, бурі ведмеді, вовки. Серед птахів можна 

зустріти дятлів, кедрівок, тетеруків, глухарів, рябчиків, а серед травоїдних 

тварин багато є північних оленів та лосів [7, 10, 21]. 
 

Вивчаючи зону мішаних (хвойно-широколистих) лісів, учні 

знайомляться з такими тваринами як уссурійський довгошерстий тигр, 

єнотоподібний собака, кабан, чорний уссурійський ведмідь, амурський лісовий 

кіт. Тут мешкає плямистий олень, роги якого використовують у медицині. 
 

Особливості вивчення тваринного світу пов’язані з тим, що 

розглядаються найбільш поширені види (характерні для цієї території), а також 

ті які знаходяться на межі винищення. Так, у зона широколистих лісів значно 

зменшилася чисельність популяцій благородного оленя, кабана, лісового кота, 

козулі. 
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У степу водиться більше гризунів (ховрахи, польові миші та ін.), серед 

птахів – орли, рідше дрохви, поширеними хижаками є тхорі, лисиці. У зв’язку з 

тим, що значні площі степів є розораними вільно пасучих великих травоїдних 

тварин майже немає. 
 

У напівпустелі видове різноманіття тварин не значне, в основному 

водяться гризуни земляні зайці, пищухи, ховрахи, з травоїдних зустрічаються 

антилопи (джейран, сайгак та інші), подекуди можна зустріти зникаючий вид 

кінь ІІржевальського. 
 

Видовий склад пустель Євразії складається з плазунів( змій, ящірок 

тощо), є багато павукоподібних – каракуртів, тарантулів, отруйних скорпіонів 

поширені антилопи, двогорбі верблюди, сліпці, тушканчики, ховрахи, кулани. 
 

У зони субтропічних лісів і чагарників збереглася незначна кількість 

диких тварин. Серед плазунів поширеними є черепах, змій та ящірки. У цій зоні 

можна зустріти лань, шакала, безхвосту макаку, мавпу, дикобраза, дикого 

кроля. Гірські барани та дикі кози водяться у горох. 
 

На відміну від попередньої зони багатим на різні види тварин є савани і 

субекваторіальні ліси Євразії. Великі крокодили живуть у річках, серед птахів 

поширені дикі кури, павичі, фазани, зустрічаються неймовірно захопливі 

метелики. Великої шкоди посівам завдають мавпи, серед лісових жителів 

поширеними є буйволи, олені, антилопи (у саванах), кабани, також можна 

зустріти диких слонів. Серед плазунів зустрічають отруйні змії, кобри, 

поширеними хижаками є смугаста гієна, чорна пантера, гепард, тигр. 
 

Малайський ведмідь, дикі бики, тигр, носоріг, тапір формують 

тваринний світ зони екваторіальних лісів. Цікавим є наявність людиноподібних 

мавп – гібона і орангутанга, що мешкають на Великих Зондських островах, 

викликають захоплення найбільші у світі ящірки – велетенські варани, а 

довжина пітонів може досягати до 8-10 м. Поширеними є павуки-птахоїди, 

великі метелики та птахи з неймовірно гарним пір’ям [7, 10, 21, 24]. 
 

Змінюється видовий склад тваринного світу не лише Від екватора до 

полюсів (горизонтальні площині), а й з підняттям у гору над рівнем моря. Такі 
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зміни називають вертикальною поясністю, що характерно для гірських масивів. 

Зумовлені такі зміни відмінністю кліматичних умов. Наприклад, у високогірних 

поясах Гімалаїв поширеними є гірські барани та козли, гімалайські ведмеді, 

снігові грифи, гірські індики. 

 

Плив людської діяльності на тваринний світ Європи пов'язаний зі 

змінами ландшафтів (значною розораністю території, вирубуванням лісів, 

ерозією ґрунтів тощо). Основним видом охорони та збереження видового 

різноманіття слугує розширення екомережі за рахунок створення нових об’єктів 

природо-заповідного фонду (природних заповідників, національних парків, 

заказників, пам’яток природи тощо) [7, 10, 21]. 
 

Після вивчення материків учні переходять до знайомства з океанами, де 

обов’язковою складовою є набуття знань про їхній тваринний світ, що дуже 

відрізняється від суходолу. 
 

Найглибшим, а також найбільшим за величиною, та найдовшим є Тихий 

океан. Тваринний світ океану дуже різноманітній, що . 
 

Органічний світ океану відрізняється надзвичайним багатством і 

різноманітністю видів рослин і тварин. У ньому мешкає половина всіх живих 

організмів Світового океану. Цю особливість океану зумовлюють його 

величина, різноманітність природних умов і вік. У водних просторах 

проживають риби, ссавці, безхребетні. Особливо багатий тваринний світ біля 

коралових рифів в екваторіальних і тропічних широтах. 
 

У товщі води є багато планктону, що є продуктом харчування скумбрії, 

анчоусів, ставриди тощо. Самою ж рибою живляться пінгвіни, пелікани, 

баклани. Цікавими для вивчення меншаннями океану є морські бобри, морські 

котики, кити тощо. Серед безхребетних тварин поширеними у Тихому океані є 

восьминоги, кальмари, морські їжаки, корали та інші, а також тут можна 

зустріти найбільшого серед молюсків – тридактну (до 250 кг). Необхідно 

зазначити, що лососеві риби водяться у північній частині океану [7, 10, 21]. 
 

У порівнянні з Тихим океаном Атлантичний характеризується меншим 

видовим складом, про те запаси риби вважаються достатніми. Тут є сприятливі 
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умови для нересту риб. Поширеними є такі види: оселедець, скумбрія, мойва 

морський окунь, тріска, що виловлюються у промислових цілях та інші. Як і у 

Тихому океані, тут можна зустріти китів, поширеними є і тюлені, що мешкають 

у полярних водах. 
 

Послідовне вивчення тваринного світу океанів дає можливість учням 

зрозуміти спільні та відмінні риси, виявити для кожного характерні види. Так, 

багато спільного спостерігається між Тихим (особливо західна частина) та 

Індійським океаном. У товщі води є багато планктону, серед якого є багато 

організмів, що можуть світитися у нічний час доби. Тваринний світ багатий 

молюсками, плазунами, рибами, ссавцями. Тут можна зустріти каракатиць, 

кальмарів, морських змії, морських гігантських черепах. Поширені такі риби, як 

тунець, корифена, скумбрія, анчоус, сардинела часто зустрічаються акули. 

Цікавими представниками фауни є білокровні риби, зокрема крижана. Тюлені 

та кити зустрічаються у водах біля Антарктиди [7, 10, 21, 24]. 
 

Цікавим для вивчення є Північний Льодовитий океан, що вирізняється 

поміж інших наявністю великої кількості льодовиків та досить суворим 

кліматом. Серед океанів він найменший за площею і з найменшою глибиною. 

Серед риб поширеними є пікша, палтус, навага, тріска та ін. На дрейфуючому 

льоді можна зустріти білих ведмедів, що є символом цього океану, а на 

галькових пляжах – моржів. Також тут мешкають тюлені й кити. 
 

Заключним розділом географії у 7 класі є «Вплив людини на природу 

материків та океанів», де узагальнено наслідки діяльності на різні види 

природних ресурсів та їх взаємозв’язок з видовим різноманіттям тваринного 

світу. 
 

Таким чином, географія у 7 класі під час вивчення материків та океанів, 

розглядає їх тваринний світ у розрізі природних зон. Це дозволяє сформувати в 

учнів уявлення про пристосування різних видів тварин до природно-

кліматичних умов та особливості їх поширення від екватора до полюсів. 

Логічна послідовність вивчених тем дає можливість порівнювати видовий 

склад, виділяти притаманні для того, чи іншого материка види. Крім того, 
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акцентовано увагу на негативному впливі людина на тваринний світ та 

створених природних заповідників і національних ландшафтних парків. 

 

 

2.3. Вивчення тварин на уроках географії у курсі «Україна у світі: 
 

природа, населення» (8 клас) 
 

Географія у 8 класі передбачає вивчення України та її місця серед 

світових держав. При вивченні цього курсу учні розглядають населення країни, 

регіони, культури, а також природно-кліматичних умов. Такий підхід дозволяє 

їм відчути себе громадянином та патріотом України [8]. 
 

Загальна кількість годин, що передбачена навчальною програмою на 

вивчення курсу становить 70 год., з яких 3 год. – резерв. Зміст курсу 

побудований на поєднанні суспільно-географічних та фізико-географічних 

елементів при вивченні населення України і природних комплексів. 

Формуються знання на отриманих поняття про природу та населення материків 

і океанів у 7 класі. 
 

Вивчення географії у 8 класі дає можливість вирішувати наступні 

завдання: 
 

- формувати в учнів уявлення та знання про суспільно-географічні, 

природні та екологічні процеси, які проходять як в Україні в 

цілому, так і у її регіонах; 
 

- узагальнити та поглибити знання зі суспільної та фізичної 

географії, що сформувалися на уроках географії у 6 та 7 класах; 
 

- вивчити нові суспільно-географічні поняття, що стосуються 

України; 
 

- поглиблювати вміння практичної і самостійної роботи учнів [8]. 
 

У затвердженій навчальні програмі дисципліни передбачено виконання 
 

4 обов’язкових практичних робіт з 11 запланованих. Вони направлені на 

розвиток навичок виявляти взаємозв’язки суспільства і природи в межах 

України, а також працювати з картами тощо [8]. 
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У темі «Геологічна історія Землі» учні вивчають геохронологічна 

таблиця складену безпосередньо для території України, де дізнаються про ери,  
 

періоди та геологічні події, які там відбувалися, зокрема, появу та історію 

розвитку тваринного світу. Це дозволяє учням сформувати уявлення про 

зародження органічного світу, появу безхребетних тварин, земноводних, 

плазунів, птахів, людиноподібних мавп [5, 12, 20]. 
 

Розглядаючи природні умови та ресурси України учні 8 класу 

поглиблюють знання про роль тварин у ґрунтоутворенні, забезпеченні 

родючості ґрунту, поширення на території в залежності від природних зон, а 

також особливостей введення тваринництва та впливу на довкілля 

тваринницьких комплексів. 
 

Тваринний світ України та його різноманітність розглядається окремою 

темою. Спочатку учні дізнаються про видове багатство нашої країни, де 

налічується понад 45 тис. видів тварин, з яких близько 170 видів риб, 369 – 

птахів, 108 – ссавців. Цікавими є факти розвитку тварин протягом геологічних 

періодів. У період палеогену та неогену за припущенням деяких дослідників 

тут водилися безрогі носороги, свиноподібні тварини, крокодили, хижозубі 

кити. Зі ссавців можна було зустріти шаблезубих тигрів, жирафів, мавп (макак), 

ведмеді, лисиці, серед птахів – фламінго, страуси тощо. Багато цих тварин 

вимерли в результаті наступу льодовика, а замість них почали з’являтися інші, 

наприклад, північні олені, печерні ведмеді, волохаті носороги та інші [5, 12, 20]. 
 

Після наближення клімату до більш сучасних умов видове різноманіття 

зменшилося, але з’явилися нові види. До таких видів відносять зубри, тарпани, 

тури, кулани, подекуди траплялися гієни і леви. На подальшу зміну фауни 

впливав розвиток сільського господарства та збільшення населення, що 

призвело до зникнення диких коней, сайгаки, зайця біляка, птаха сарна. 
 

Зі сучасним видовим різноманіттям тваринного світу та їх поширенням 

на території України учні знайомляться розглядаючи природні зони, тим самим 

формуються поняття азональні (гори та морське узбережжя) та зональні типи 

фауни. 
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Першою зоною, що вивчається є зона мішаних і широколистих лісів. У 

цій зоні досить поширеними є козуля, свиня дика, лось, соня лісова куниця 

лісова, білка, борсук, олень благородний, бурий ведмідь, рись, заєць біляк 

багато вовків і лисиць. Серед болотних і лучних видів фауни поширеними є 

бурозубка звичайна, миші (польова та лісова), кроти. Представниками плазунів, 

що часто зустрічаються у цій зоні є ящірка прудка, вуж звичайний, болотяна 

черепаха, гадюка звичайна. Серед комах цікавими представниками є короїд, 

хрущ, шовкопряди (непарний і сосновий), ґедзь. Жаби, ропухи, тритони є 

найбільш поширеними представниками земноводних. Досить різноманітним є 

видове представництво птахів: дятел чорний, шпак, синиця, деркач, , дикий 

голуб, журавель сірий, рябчик, глухар, кулик, дика качка, тетерук [5, 12, 20]. 
 

Поєднання степових та лісових видів фауни спостерігається у наступній 

лісостеповій зоні. Серед лісових видів найбільш поширеними є дика свиня, 

козуля, борсук, білка. До характерних видів степової частини відносяться 

хом’як, сіра полівка, ховрах, сліпак. Поширеними комахами є клоп-черепашка, 

буряковий довгоносик, озима совка та інші. На цій території можна зустріти 

багато різних птахів: лелека білий, чайка, дятел строкатий, ракша, перепілка, 

іволга, куріпка сіра, сорокопуд тощо [12]. 
 

Наступною зоною, що вивчається є – степова. Для цієї зони 

характерними видами птахів є рожевий шпак, куріпка сіра, жайворонок, 

перепілка, вівсянка, подекуди можна зустріти степового орла та журавля, 

канюка, дрохву. Серед ссавців, що пристосовані до умов степової зони, часто 

зустрічаються полівки степова і сіра, тхір степовий, тушканчик великий, дикий 

кролик, ховрах сірий, хом’як сірий, куниця кам’яна, сліпа. Ареалом поширення 

їжака вухатого, бабака, лисиці-корсак, тхора-перев’язка є південно-східна 

частина степової зони [12]. 
 

Чергування різних типів ландшафтів характерне для Азово-

Чорноморського узбережжя. Тут можна побачити болота та луки, заплавні ліса, 

піщані коси, лимани. За таких природних умов сформувався і багатий видовий 

склад фауни. У дельтах великих річок (Дніпра, Дністра тощо) гніздяться 
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лебеді-шипуни, пелікани, гуси сірі, часто можна зустріти чайку, качку, чаплю. 
 

У створених на цій території об’єктах природо-заповідного фонду, проживаю 

акліматизовані фазани, ондатри, олені плямисті, штучно відновлені на цій 

території бабак та олень звичайний. 
 

Багатими  на  видовий  склад  тваринного  світу  є  Українські  Карпати. 
 

Поширеними видами є тетерук, сова, глухар, беркут, шуліка, мідянка, гадюка, 

ящірка, вуж, свиня дика, козуля, борсук, бурозубка. Зустрічаються такі види як 

рись, ведмідь, дикий кіт, лось. Спричинять велику шкоду лісовим насадженням 

Карпат короїди, букова плодожерка [12]. 
 

Для Кримських гір також характерна багата фауна. Серед птахів цікавим 

представником є сип білоголовий і гриф чорний, мухоловка. Зустрічається 

багато різних видів плазунів (полоз леопардовий, гекон кримський тощо), 

земноводних (тритон гребінчастий), комах (богомол кримський). На території 

Криму водосховища використовують для розведення таких цінних риб, як 

сазан, лящ, судак, пристосованими до природно-кліматичних умов цієї 

місцевості товстолобик і білий амур. 
 

Цікавою та схожою є фауна узбережжя Чорного та Азовського морів. 

Завдяки міграції риб через Керченську протоку виявлено багато спільних видів. 

До представників тваринного світу, що безпосередньо характерні для Чорного 

моря належить тюлень, пляшконосий дельфін (афаліна), дельфін-білобочка. З 

риб, що живуть у прісній воді цінними є харіус, верховодка, лосось дунайський, 

лящ, сом,судак. Такі види риб, як бичок, камбала Глосса, оселедець 

керченський, тюлька зустрічаються в Азовському морі [5, 12, 20]. 
 

На уроках географії у 8 класі учні розглядають такі поняття як 

реакліматизація (відновлення на певній території місцевих видів тварин) та 

акліматизація (пристосування організмів до кліматичних умов) тварин, а також 

знайомляться з представниками цих видів в Україні. Крім того, вони дізнаються 

про можливості використанні тваринних ресурсів. 
 

Різні види тварин знаходять практичне застосування у харчовій, 

хутровій промисловості, а також у медицині. Наприклад, з метою отримати 
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хутро плюють на лисиць, зайця біляка, бобра (що належить до рідкісних видів), 

куницю. З давніх часів в їжу використовували таких диких птахів, як куріпку, 

глухаря, перепілку, рябчика. Таке відношення до тварин стає однією з причин 

зникнення одних видів та різкому зменшенню чисельності інших. 
 

Під час вивчення тваринного світу України учні поглиблюють знання, 

що впливу діяльності людини на фауну та потребу в охороні на її території. 

Зокрема, розглядаються причини зникнення та скорочення чисельності тварин 

(рис.9), а також заходи з їхньої охорони (рис. 10). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис.9. Причини зменшення видового різноманіття тварин [12].  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис.10. Основні заходи з охорони тварин [12]. 
 

В Україні для збереження видового різноманіття створюються природні 

та штучно створені об’єкти природо-заповідного фонду. До природних 

належать заповідники, національні природні парки та ін., до штучно створених 
 
– зоопарки, що мають не лише охоронне, а й естетичне та пізнавальне значення. 
 

Необхідно зазначити, що зібрані види тварин України, які знаходяться на межі 

зникнення занесені до Червоної книги України ( у 2009 році 542 види). 
 

Таким чином, на уроках географії у 8 класі в учні формуються знання 

про тваринний світ України. Вивчення видової різноманітності відбувається у 

межах різних природних зон, а також розглядається окремо фауна гір 
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(Карпатські та Кримські гори) та прибережних територій (узбережжя 
 

Азовського та Чорного морів). В учнів формується розуміння процесів 

акліматизація та реакліматизація, а також їхнього значення для тваринного 

світу України. Важливим для подальшого поглиблення та усвідомлення впливу 

людської діяльності на фауну є вивчення причин скорочення видів, а також 

заходів з їхньої охорони. 

 

 

2.4. Вивченням тварин на уроках географії у курсі «Україна і світове 

господарство» (9 клас) 
 

В основній школі завершальним етапом в отриманні базової 

географічної освіти є вивчення курсу «Україна і світового господарства». Для 

цього курсу згідно навчальної програми відведено 52 год., з них 3 год. – резерв 
 

[8]. 
 

Курс розроблений для формування в учнів знань про світове 

господарства та місце в ньому України та передбачає такі завдання: 
 

- сформувати уявлення про господарства світу і України, його 

структурою та місцем в економіці; 
 

- ознайомити з глобальними проблемами, що зумовлені діяльністю 

людини; 
 

- навчити аналізувати на різних рівнях (локальному, регіональному) 

процеси, що відбуваються у соціальній, екологічній та економічній 

сферах; 
 

- показати як у вирішені проблем, що набувають планетарного 

(глобального) масштабу відіграє міжнародне співробітництво; 
 

- розвивати  творчі та інтелектуальні здібності, вміння  працювати 
 

самостійно з географічними даними, атласами, картами [8]. 

Географія у 9 класі є інтегрованим курсом, що поєднує ряд суспільно- 
 

географічних питань, які стосуються розвитку світового господарства і 

господарства України та її регіонів. Навчальний курс передбачає виконання 

практичних робіт (чотири обов’язкових зі семи запланованих). Проведення 
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практичних робіт є важливою складовою формування умінь і навичок 

працювати різними джерелами географічної інформації, наприклад, з картами 

[8]. 
 

Цікавою складовою навчальної програми є запровадження у навчальний 

процес проведення досліджень, теми для яких може підбирати вчитель 

орієнтуючись на регіон. Отримані результати учні презентують в класі, що 

оцінюється вчителем. 
 

Вивчення тваринного світу на уроках географії у 9 класі відрізняється 

від попередніх курсів, оскільки зорієнтоване на вивчення тварин, що мають 

господарське значення. Так, у розділі «Первинний сектор економіки» 

розглядається тема «Сільське та лісове господарство» до основних завдань якої 

належить характеристика особливостей розміщення тваринництва в Україні та 

аналіз відповідних карт [4, 13, 14]. 
 

У тваринництві вивчаються такі напрямки як звірівництво, свинарство, 

скотарство, конярство, вівчарство, бджолярство, шовківництво тощо (рис. 11). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис.11. Основні напрямки розвитку тваринництва в Україні [13]. 
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Розвиток тваринництва та його поширення на території України більше 

пов'язаний з рослинництвом, наприклад, з наявністю пасовищ, що є кормовою 

базою для скотарства. 
 

У темі «Тваринництво України» учні дізнаються про значення кормової 

бази для тварин, основні напрямки тваринництва в Україні та їх розміщення, а 

також пов’язану з цим зональну спеціалізацію сільського господарства [4, 13, 

14]. 
 

Розвиток тваринництва є важливою складовою сільського господарства, 

оскільки воно зорієнтоване на отримання сировини, що використовується у 

легкій (хутрова сировина, вовна, шкіра тощо) та у харчовій промисловості 

(молока, яйця, м'ясо та інші). 
 

До одного з провідних видів тваринництва відноситься скотарство, що 

розвивається у таких напрямках як м’ясне, молочне та м’ясо-молочне, серед 

яких основним є останнє. До регіонів, де переважає велика рогата худоба (ВРХ) 

належить Полісся, Лісостеп, Карпати, найменше її є у Степу. 
 

Досить поширеним на території України є свинарство, що використовує 

різні види кормів: від картоплі та зерна до відходів продуктів харчування 

людини. Основна частка м’яса на рику становить – свинина. У поліссі та 

Лісостепу розвивається більше розвивається м’ясо-сальний напрямок 

свинарства, що пов’язано із переважанням у кормові базі буряка та картоплі. 

Досить розвинене свинарства і у Степу сального напряму. 
 

Вівчарства займає значно меншу частку у структурі тваринництва, в 

порівнянні з вище наведеними напрямами. Поширене воно у Карпатському та 

Степовому регіонах, зокрема у Карпатах воно грубововняного орієнтування. 

Вівчарство сприяє розвитку в Україні шкіряної, хутрової та текстильної 

промисловості. Поряд з вівчарством розвивається і козівництво. 
 

Вирощування овець і кіз в Україні відбувається переважно в 

індивідуальних господарствах населення, більш промислових масштабів має 

вирощування птиці. (в основному це курей). Птахівництво забезпечує 

населення яйцями, м’ясом, а також пір’ям та пухом. Серед основних видів 
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птиці, що розводиться у промислових масштабах є кури (зокрема м’ясні породи 

бройлери), дещо у меншій кількості – гуси, качки, індиків, перепілки, цесарки. 
 

З давніх-давен на території України займалися бджільництвом, для 

якого сприятливі умови є у Карпатах, Лісостепу та на Поліссі. В останніх двох 

регіонах поширеним є кролівництво [4, 13, 14]. 
 

При вивченні сільського господарства учні дізнаються і про особливості 

його зонування за певною спеціалізацією. Так, в Україні виділяють наступні 

зони: Лісостеп, Степ, Полісся та два гірські регіони — Карпати та Крим. 
 

У Поліссі тваринництво характеризується м’ясною, молочно-м’ясною та 

молочною спеціалізацією, у Лісостепу переважає розведення ВРХ молочно- 
 

м’ясного та м’ясо-молочного напрямів, а також свиней м’ясо-сального напряму; 

у Степу переважає вівчарства на півдні, поширеним є свинарство та скотарство 

м’ясо-молочного й м’ясного напрямів. У районах навколо міст починає 

розвиватися птахівництво. На розведенні ВРХ м’ясо-молочного спрямування та 

овець спеціалізуються гірські райони Карпат і Криму (рис. 12). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 12. Сільськогосподарські зони України [13] 
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Після того, як учні вивчили особливості розвитку тваринництва в 

Україні, вони починають розглядати його становище у світі. Так, при вивченні 

теми «Тваринництво світу. Зональна спеціалізація світового сільського 

господарства» учні дізнаються на яких напрямках тваринництва 

спеціалізуються різні країни: 
 

- скотарство найбільш поширене в Індії; 
 

- свинарства – у Китаї, де є половина усього світового поголів’я 

свиней; 
 

- вівчарство – у Австралії, Китаї, Індії; 
 

- птахівництво – у Індонезії, США, Бразилії, Китаї; 
 

- конярство – в Бразилії, Китаї, Мексиці; 
 

- бджільництво – в Австралії, Канаді, США; 
 

- рибальство – в Індонезії, Чилі, Індії, Перу, Китаї; Основні 

рибопромислові райони світу знаходяться на континентальному 

шельфі Атлантичного і Тихого океанів [13]. 
 

В результаті того, що природні умови на землі дуже різні і змінюються 

від екватору до полюсів, то і розвиток сільського господарства має зональний 

характер. Так, у зоні лісотундри і тундри знаходяться оленячі пасовища, тому і 

тут розвивається оленярство. 
 

У степу та лісостепу, де основними сільськогосподарськими 

культурами є пшениця, цукровий буряк, кукурудза розвивається молочно- 
 

м’ясний напрям тваринництва. 
 

Таким чином, на уроках географії у 9 класі учні здобувають знання, 

щодо тварин, які використовуються у сільського господарстві. Вони вивчають 

різні напрями тваринництва та їхнє поширення в залежності від природно-

кліматичних умов, як на території України та і на планеті. В учнів формується 

розуміння розвитку різних галузей тваринництва у взаємозв’язку з 

рослинництвом, що є для нього основною кормовою базою. 
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РОЗДІЛ 3. 
 

ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ ПРИ ВИВЧЕННІ 
 

ТВАРИН НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ 
 

3.1. Інтерактивні методи та їх класифікація 
 

Навчання – це процес, який відбувається за участю вчителя та учня. 

Сьогодні можна виокремити їхню взаємодію з використанням активних, 

пасивних та інтерактивних методів навчання. При використання пасивних 

методів учні виступають слухачами, активні – передбачають їхню активну 

участь у взаємодії з вчителем. Взаємодію учнів та вчителя у вигляді бесіди, 

дискусії, діалогу передбачають інтерактивні методи, що дозволяють учням 

приходити до певних рішень, критично мислити та спілкуватися. Використання 

цього методу є важливим тому, що учні мають можливість взаємодіяти не лише 

з вчителем, а й між собою [22, 26, 35]. 
 

Використання учителем інтерактивних методів на уроках географії 

дозволяє учням підходити творчо до засвоєння матеріалу, висловлювати та 

формулювати свою думку, дискутувати на визначені теми та аргументувати 

свої доводи, прислухатися до інших та поважати їхню думку тощо. 
 

Досить поширеними є такі інтерактивні методи як: 
 

- робота у групах; 
 

- дискусії (дебати); 
 

- мозковий штурм; 
 

- аналіз історій і ситуацій. 
 

- рольові ігри; 
 

- відпрацювання навичок; 
 

- інтерактивні презентації [22, 26]. 
 

Наведені методи є дуже необхідними при вивченні тваринного світу на 

уроках географії. Зокрема, такий метод, як «мозковий штурм» доцільно 

використовувати при обговорення наслідків впливу діяльності людини на 

тваринний світ. 
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Особливість методу полягає в тому, що в його основі лежать запитання, 

на яке приймаються відповіді усіх учасників, задіяних до обговорення теми. 

При використанні цього методу можна виділити два етапи: 1-й – висування 

ідей, 2-й – їхнє ранжування. Необхідно зазначити, що приймаються та 

фіксуються (на папері чи дошці) усі ідеї [26, 35]. 
 

Наприклад, розглянемо використання методу «мозкового штурму» при 

вивченні теми «Тваринний світ України», що є складовою навчальної програми 
 

з географії у 8 класі. Учням можна запропонувати наступні проблемні питання: 
 

1. З  чим  пов’язані  закономірності  поширення  тварин  на  території 
 
України? 
 

2. Чи можуть проживати тварини, які поширені у степовій зоні на 

території у зоні широколистяних та мішаних лісів? 
 

3. У чому полягає доцільність проведення процесу акліматизації? 
 

4. Чи здатний вплинути на зміну видового біорізноманіття тварин 

процес реакліматизації? 
 

5. В результаті діяльності людини спостерігається більше негативних 

наслідків для тваринного світу, чи навпаки – позитивних?. 
 

6. Давайте запропонуємо заходи, які ми можемо реалізувати для охорони 

тварин? тощо. 
 

У порівнянні з іншими методами мозковий штурм має багато переваг. 
 

До цих переваг можна віднести, перш за все: 
 

1) активізацію творчих здібностей учнів, їхньої уяви, в свою чергу 

організація уроку стає більш цікавою; 
 

2) залучення до роботи на уроці неактивних учнів, що соромляться 

висловлювати свою думку; 
 

3) дозволяє зібрати багато думок за невеликий проміжок часу тощо. 
 

Організовувати урок з використанням цього методу досить легко. 

Спочатку необхідно продумати запитання, або скласти якусь проблемну 

ситуацію, після чого запропонувати учням дати відповідь, або вирішити 

проблему. Обов’язково потрібно вирішити хто буде записувати ідеї, що 
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висловлюватимуться на уроці. На першому етапі запропоновані відповіді лише 

записувати, але не обговорювати. Після того як всі ідеї будуть зафіксовані, 

відбувається їх ранжування та виокремлюються найкращі. 
 

Для різностороннього аналізу проблеми та її обговорення на уроках 

географії при вивченні тварин можна використовувати і такий метод навчання, 

як дебати. Дебати являють собою процес, під час якого учні формулюються 

свої позиції, щодо запропонованої теми та захищають їх перед іншими 

учасниками. Зазвичай дебати використовують для обговорення проблем, які 

важко вирішити [26]. 
 

На уроках географії можна організувати дебати при вивченні тваринного 

світу. Наприклад, їхнього проведення можна запропонувати тему “Утримання 

тварин у зоопарках: «за» і «проти»”. Учні розділяються на групи підтримки або 

супротиву до визначеної проблеми. 
 

Учасникам дебатів дають час для підготовки фактів, що підвереджують 

їхню позицію, тоді обираю представника (спікера), який відступатиме від усієї 

групи та представлятиме підготовлені факти і аргументи. Спікери озвучують 

свої ідеї, тоді кожній групі дається можливість спростувати ті факти, які 

наводить протилежна команда. 
 

Вчитель під час організації дебатів може дотримуватися наступних 

рекомендацій: 
 

− Роз’яснити учням усі правила проведення дебатів; 
 

− Дати учням можливість особисто вибрати позицію на своє 

бачення. При перевищені прихильників однієї з позицій, можна їм 

запропонувати бути суддями; 
 

− Виділити час командам для вивчення проблеми. Можна 

заздалегідь підготувати інформаційні матеріали; 
 

− Необхідно стежити, щоб не виникала суперечок між командами, 

кожен зі спікерів міг до кінця висловити свою думку; 
 

− Слідкувати, щоб дебати не виходили за межі обраної тематики; 
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− На завершення дебатів, необхідно акцентувати увагу на тому, що 

думки та наведені факти обох команд є важливими [26]. 
 

Використання цього методу на уроках географії дозволить учням 

навчитися дискутувати, сформувати вміння вислуховувати думки інших, 

розвивати навички толерантності, критичного мислення, самоконтролю. Крім 

того такий підхід дозволить учням більше зрозуміти проблему та краще 

запам’ятати матеріал. 
 

Таким чином, на уроках географії в основній школі доцільно 

використовувати інтерактивні методи навчання, що дозволять сформувати в 

учнів вміння спілкуватися (дискутувати), висловлювати свої думки та 

прислухатися до думок інших, критично мислити, пропонувати варіанти 

вирішення проблем. 

 

 

3.2. Використання інтерактивних презентацій та технології 

скрайбінгу при вивченні тварин на уроках географії 
 

Навчальний процес є динамічним та постійно повинен адаптуватися до 

потреб сьогодення. Для зацікавлення аудиторії та кращого засвоєння 

навчального матеріалу вчителі використовують різноманітні презентації, 

відеоролики, що значно покращує розуміння та запам’ятовування нового 

матеріалу. Використання таких засобів навчання є актуальним і на уроках 

географії під час вивчення тваринного різноманіття. Крім, того нині у час 

пандемії COVID-19 навчання перемістилося з шкільних класів у дистанційну 

форму з використанням різноманітних онлай-платформ Meet, Zoom тощо, де 

візуалізація матеріалу значно полегшую процес навчання. 
 

Інтерактивна презентація – являє собою процес взаємодії вчителя з 

комп’ютером, коли вчитель сам обирає потрібний йому слайд, а не 

дотримується уже визначеної послідовності. Під час роз’яснення матеріалу 

вчитель сам обирає, яку інформацію йому продемонструвати в цей момент. Такі 

презентації керуються подіями: наприклад, натиснення на клавішу, що 

винесена на слайд, виконується певна дія [22, 35]. 
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Використання таких презентацій на уроках географії при вивченні тварин 

дозволяє швидко відшукати потрібну інформацію і деталізувати її настільки, 

наскільки це було продумано при розробці презентації. 
 

Наприклад, на уроці географії у 9 класі при вивченні теми «Тваринництво 

України» учитель розповідає про вид тваринництва – скотарство, його 

поширення на території України та основні напрями: молочне, молочно-м’ясне 

та м’ясне. Потім, клацнувши мишею на гіперпосиланні (на підкресленому або 

виділеному кольором слові молочне, молочно-м’ясне та м’ясне), на кнопці або 

значку відкривається більш детальніша інформація про цей напрямок 

скотарства. Додаткову інформацію можна подавати як і у вигляді тексту, так і з 

використанням графіків, відеороликів, звукових ефектів тощо [35]. 
 

Плюсом у застосуванні таких презентацій є те, що утримується 

зацікавленість аудиторії за рахунок додаткових елементів, що 

урізноманітнюють презентацію та, в певній мірі, наповнюють її елементами 

несподіванки. Такі презентації можна використовувати під час дистанційної 

форми навчання, а також учням і для самонавчання [22, 35]. 
 

Активізацію пізнавальної діяльності учнів, а також візуалізацію 

навчального матеріалу можна здійснювати за допомогою нової техніки 

презентації – скрайбінгу. Цей вид презентації винайдений Ендрю Парком. Його 

зміст полягає в тому, що доповідь вчителя супроводжується ілюстраціями, 

завдяки чому учні можуть бачити та сприймати візуально навчальний матеріал 

одночасно з розповіддю, яку вони сприймають на слух [1, 3,19, 23, 28, 34]. 
 

До позитивних сторін цієї технологія можна віднести: зручне 
 

сприйняття інформації, запам’ятовування ключових моментів, увага аудиторії, 
 

розвиток критичного мислення  тощо. 
 

Виділяють такі види скайбінгу: 
 

− класичний (мальований) – коли художник (скрайбер) зображує в 

кадрі картинки, схеми, діаграми, що відбувається у супроводі 

тексту, що звучить; 
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− аплікаційний – демонструються готові зображення, які 

відповідають озвученому тексту; 
 

− магнітний – готові зображення кріпляться магнітами на дошку; 
 

− комп’ютерний – передбачає використання спеціальних програм 

або онлайн-сервісів, наприклад PowToon, VideoScribe та інших, 

для створення відео; 
 

− комбінований – поєднання різних форм зображення [2, 3, 28]. 
 

Рекомендовано використовувати скрайбінг при вивченні нової теми, а 

також як домашнє завдання надаючи учням доступ до презентації (відеоролика 

тощо). 
 

Таким чином, використання інтерактивних презентацій та технології 

скрайбінгу при вивченні тварин на уроках географії дозволяє активізувати 

увагу учнів, візуалізувати навчальний матеріал та покращувати його розуміння, 

розвивати критичне мислення. Також використання таких технологій дозволяє 

організовувати навчання у дистанційні формі та здійснювати самонавчання за 

умови доступу до презентацій. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

 

У результаті дослідження особливостей вивчення тваринного світу в 

шкільному курсі географії (6-8 класи) були зроблені наступні висновки. 
 

1. Тваринний світ є важливою складовою явищ та процесів, які 

відбуваються в біосфери, забезпечуючи існування цілої планети, а також 

постачальником сировини для задоволення потреб людини, що свідчить про 

актуальність формування відповідних знань в учнів. 
 

2. Географія відіграє значну роль у вивченні тваринного світу, особливо 

це стосується такого її напряму як зоогеографія, де об’єктами досліджень є 

ареали видів, а також фауна різних фізико-географічних регіонів. У зміст 
 

шкільного курсу географії в основній школі при вивченні фізико- 
 

географічного курсу увага зосереджена на природні компоненти, екологічні 

проблеми та шляхи їх вирішення, у соціально-економічних курсах основний 

фокус спрямований на населення та економіку. В свою чергу, тварини є 

складовою природно-територіальних комплексів, а тваринництво – галуззю 

сільського господарства, тому обов’язково вивчаються на уроках географії 6-9 

класів. 
 

3. На уроках географії у 6 класі діти ознайомлюються з проблемами 

зменшення видового різноманіття тварин, потребою у їхній охороні, а також 

впливом природно-кліматичних умов на їх поширення від полюсів до екватора. 
 

4. У 7 класі під час вивчення материків та океанів, розглядається їх 

тваринний світ у розрізі природних зон. Це дозволяє сформувати в учнів 

уявлення про пристосування різних видів тварин до природно-кліматичних 

умов та особливості їх поширення від екватора до полюсів. Логічна 

послідовність вивчених тем дає можливість порівнювати видовий склад, 
 

виділяти притаманні для того, чи іншого материка види. Крім того, акцентовано 

увагу на негативному впливі людина на тваринний світ та створених природних 

заповідників і національних ландшафтних парків 
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5. На уроках географії у 8 класі в учні формуються знання про 

тваринний світ України. Вивчення видової різноманітності відбувається у 

межах різних природних зон, а також розглядається окремо фауна гір 
 

(Карпатські та Кримські гори) та прибережних територій (узбережжя 
 

Азовського та Чорного морів). В учнів формується розуміння процесів 

акліматизація та реакліматизація, а також їхнього значення для тваринного 

світу України. Важливим для подальшого поглиблення та усвідомлення впливу 

людської діяльності на фауну є вивчення причин скорочення видів, а також 

заходів з їхньої охорони. 
 

6. На уроках географії у 9 класі учні здобувають знання, щодо тварин, 
 

які використовуються у сільського господарстві. Вони вивчають різні напрями 

тваринництва та їхнє поширення в залежності від природно-кліматичних умов, 

як на території України та і на планеті. В учнів формується розуміння розвитку 

різних галузей тваринництва у взаємозв’язку з рослинництвом, що є для нього 

основною кормовою базою. 
 

7. Проаналізовано, що на уроках географії в основній школі доцільно 

використовувати інтерактивні методи навчання, що дозволять сформувати в 

учнів вміння спілкуватися (дискутувати), висловлювати свої думки та 

прислухатися до думок інших, критично мислити, пропонувати варіанти 

вирішення проблем. 
 

8. Використання інтерактивних презентацій та технології скрайбінгу при 

вивченні тварин дозволяє активізувати увагу учнів, візуалізувати навчальний 

матеріал та покращувати його розуміння, розвивати критичне мислення. Також 
 

використання таких технологій дозволяє організовувати навчання у 
 

дистанційні формі та здійснювати самонавчання за умови доступу до 

презентацій. 
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